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minden pénteken 
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. és az egyleti tagoknak 
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hetnek elő, negyedéves előfizetés el nem fogadtatik. 
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Többszöri hirdetésnél nagyobb kedvezmények.
Azonkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor 

a. hirdetés megjelenik.
A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni; 
mennyi helyet igényei a beküldő mellékeit hirdetése 

, számára.
Hirdetéseketeifogadnaklapunkkiadóhivatala 

és a r. k. Lyceum nyomda központi irodája (főtér gr. Te
leki Domokos-ház.) Mellékletek 5 o., ő. ftba számit- 

I tatnak. |

Lapfelügyelő bizottság: Paget János elnök;Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kodólányi Antál, Mina

János. Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József. • .
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Az erdélyi gazdasági-egylet igazgató választmá

nya junius hó 2-án tartott ülésében-azon határozatot 
hozá, hogy mindazon égyleti tagok, kik az ezen évre 
eső részvénydijaik befizetésével hátralékban vannak, 
az év díjnak jelen hó. lefolytéig egyleti pénztárnok 
dr, Hintz György úrhoz való befizetésére fölszóli- 
tatnak. —

Midőn ezen végzést a jelen felszólítás által a 
t. egyleti tagok tudomására juttatni alkalmam van, 
egyúttal értesítenem kell a t. egyleti tagokat az ig. 
választmány azon határozatáról is, melyszerint a ki
tűzött határidőre bé nem fizetett részvénydijakat a 
választmány megbízásából egyleti pénztárnok julius 
hó 1-én postai utánvétel utján fogja begyűjteni, a 
postai költségeket ezen esetben, — miként eddig is 
— a hátralékos tag tartozván viselni.

Elnöki megbízásból :
V ö r ö s S á n d o r,

h. titkár.

A Jelinek-féle gyümölcsfa-tenyésztés.
(Vége.) 

r>.) A metszés.
A metszésre nézve Jelinek főszabályul azt állítja 

fel, hogy a fákon lehetőleg keveset kell metszeni, s 
hogy a metszés mindig csak olyankor történjék, mi
kor a fa teljes tenyészetében van, hogy a gyökerek

és gályák közötti egyensúly helyreállítása végett oly 
felesleges gályák előállítására ne pazarolja erejét a 
fa, melyeket újra lekellessen metszeni. Menynyi erőt 
és anyagot enged az eddigi metszési módok minde- 
nike elpazarolni oly gályák előállítására, melyeknek 
egyéb rendeltetésök nincs, minthogy lemetszessenek/ 
s mennyi erőt s anyagot lehet megkímélni, egy ok
szerű metszés által arra, hogy ezek csupán a meg
lévő és szükséges gályák erősbitésére, kifejlődésére 
fordittassanak, és a termékenység fejlesztésére ■ hasz
náltassanak! , .. •

Az eddigi kora tavaszi metszést a már. kifejlett 
és a fejlődésben már előre haladt fáknál Jelinek el
veti, azt állítván, hogy ha kora tavasszal lesznek-a 
fák megmetszve, a megmaradt, gályák, levelek nem lé
vén elégségesek a felvett nedvek, tápanyagok feldol
gozására, ez által a fákat arra kényszerítjük, hogy 
azok túlságosan csak f á r a dolgozzanak, a minek a 
következménye azután az, hogy sok, különbén alva 
maradandó rügyből oly gályák fakadnak, melyeket 
azután a fa egész nyáron táplálni kénytelen, smiért? 
csupán azért, hogy azok a jövő tavasszal, mint feles
legesek, újra eltávolitassanak' Ha azután minden ta- 
vaszszal ismét és újra neki megyünk évről-évre a kertész
késsel s ollóval a fának, azok a gyökerek és gályák 
közötti egyensúly helyreállítására való folytonos tö
rekvés következtében csoda-e ha élbetegesednek, és 
vagy épen nem teremnek, vagy legalább nem úgy 
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teremnek, inint különben okszerű metszés mellett te
remhetnének.

S most lássuk, miként kell tehát a metszésnek 
történni. A mint tudjuk a nemesítésre használt min
den oltó-ágon két rügyet hagytunk, melyek közül az 
alsó a kiültetésnél a föld ála kerül. Ha átnézzük a 
.kiültetés után egy bizonyos idő múlva a csemetéket, 
azt fogjuk találni, hogy ezen . alsó rügy némely cse
meténél kihajtott, másoknál nem. És pedig a hol a 
vadoncz gyökere erős volt, tehát több tápanyag volt 
benne felhalmazva és később is több tápanyagot vé
szén fel, ott az alsó rügyet rendesen kihajtva talál
juk, hol ellenben. a vadoncz gyökérzete gyenge volt, I 
ott az alsó rügyből többnyire hajszál gyökerek tör
nek élő és a legkívánatosabb is; mivel ezen gyöke
rek azután a földnek azon rétegében terjednek el, 
melyben a legtöbb tápanyag találtatik, s melybe a 
levegő is leginkább • behat, a minek úgy a fatenyész- 
'tésre, valamint annak termőképessége előmozdítására. 
is kiváló jó hatása van. • ■

Az első évben a fácskák a mint kiültetettek, 
ugymaradnak, csupán a talajnak a gyomoktól .való 
tisztán tartására kell ügyelni, a mi pedig szintén Dem 
eok munkát fog adni, ha — a mint ezt szabály sze
rint, tenni kell — a csemeték-fordított — (rigoliro- 
zott) földbe ültetettek ki.- • •

A második év tavaszan,úgy mártius hó
ban . a múlt első évi hajtást mindén csemeténél egy 
szemre vissza kell metszeni, a- hol pedig az oltó-ág 
alsó rügye, is kihajtott, e hajtás tőből lemetszendő.

Az így meghagyott rügyből azután a második 
évben egy erőteljes hajtás fejlődik, még őszig 4—5’ 
at is elér, s a mely hajtás azután már a fa*  jövőbeni 
törzsének alapját képezi. A gyomtól való tisztán tar
tásra akkor is és folyvást ügyelni kell. • .

A.harmadik évben szintén . tavaszszal tör
ténik még a metszés és pedig az egész másodévi haj
tás megkurtitatik ‘/3-dal, vagyis csak a tavaszi haj
tás hagyatik meg csupán, s az augusztusi egészen el
lesz távolitva; a tavaszi hajtásnak egy egészséges rü
gye fölött vezetvén a. metszést.

A negyedik évben azután a csemete már 
eléri őszig azon magasságot, hogy a korona képzést 
megkezdhetjük. A korona képzés czéljából történő 
metszés azonban már többé nem tavaszszal, hanem 
augusztusban történik, mikor azután egyúttal a hár
ma di k évben a törzsön nőtt mellékhajtások is 
tőből lemetszetnek, a negyedik évben nőtt mel- 
kél hajtások még meghagyatnak. A korona képzést 

1 ölnél magasabbra hagyni nem tanácsos, sőt jobb 
valamivel alantabbra szállítani azt, főleg ott, hol erőst 
szelek uralkodnak.

Az ö tödi k é y a korona képzés éve, a mi
kor is a metszés szintén augusztusba történik, és pe
dig a négyedik évben nőtt mellék hajtások kö
zül csak azok hagyatnak meg, a melyek a korona 
képzésre szükségesek, a többiek tőből lemetszetnek. 
Hogy pedig a- korona elsürüsödéséiiek minden metszés 
nélkül eleje legyen véve, a meghagyott gályáknak be
felé, a korona belseje felé néző rügyeit azonnal a 
megmetszéskor ki kell törni, illetőleg lecsípni.

A hatodik é v b e n történik azután a kiülte
tés a faiskolából, a mit mindig ősszel kell tenni, a 
mikor azonban, mivel a koronát képző gályákon be
felé álló rügyeket, kitörtük, semmi metszésre nincs 
szükség. —

A vezérágnak a 3-ik és 4-ik évben ’/3-dal való 
megkurtítása azért történik, mivel az augustusi haj
tás fája ritkán fásodik meg oly jól, mint a tavaszi 
hajtásé, és igy gyengébb, s a fagyok által könnyeb
ben elpusztítható törzset adna; — Jelinek ellenben a 
törzsöt egészen az erősebb tavaszi hajtásból képezi, 
és bizonyosan az volt az oka annak, hogy az. igy 
nevelt fácskáknak még az 1871-ki kemény tél sem 
ártott, mely pedig különben Csehországban a gyü
mölcsfákban oly nagy pusztítást tett. Az első évi 
hajtásnak pedig, a második év tavaszán egy szemre 
való visszavágása által. azt éri el, hogy fácskái oly 
erős növésüek, hogy azok karó nélkül, is megélnék 
és felnevelhetők. A későbbi augusztusi metszés pedig 
abban leli magyarázatát, hogy ekkor a fák tevékeny
sége nem lévén oly nagy, mint pedig tavaszszal, és 
igy a tápfelvétel se oly erős, — tehát azt a fa 
könynyebben képes feldolgozni, és pedig feldolgozni 
gyümölcsrügyekké, nem. pedig felesleges gályákká.

A későbbi évekbeni metszést illetőleg szabályo
kat felállítani nem lehet, mivel mindig az egyes fa
jok természete határoz a fölött, vájjon erősb vagy 
gyengébb legyen-c a metszés, — és e tekintetben 
csakis a gyakorlatra kell utalnunk mindenkit. A gya
korlott szem azonnal felismeri, hol nincs egyik-másik 
galy a helyén s hol kell egy vagy más hézagot pó
tolni törekedni s a szerint fogja a metszést intézni; 
majd tőből lemetszve, majd rövidre vágva vagy hosz- 
szabbra hagyva az illető galyakat.

Ha azonban valaki a föntebb közlött eljárást 
követi — mondja Jelinek — akkor a koronán ké
sőbb se sok metszeni valója lesz, és pedig annál ke
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vesebb, ha a metszéskor később is ügyelünk arra, 
hogy mindazon rügyek, melyekből később rendellenes 
irányú gályák fejlődhetnének, idejekorán kitöressenek.

Ez által igen sok felesleges metszést-el lehet 
kerülni s a fák törzse annál tisztább, annál simább 
és egészségesebb marad.

E mellett ezen eljárás által igen sok anyagot’ 
is takaríthatunk meg nemesebb czélokra; mert ha 
elgondoljuk, hogy az igy kitört rügyeknek legtöbbjé
ből a jövő tavaszra egy-egy uj hajtás fejlődött volna 
ki, melyek azután a fának tápkészletét egész a jövő 
őszig fogyasztották volna; hogy öszszel mint fölösle
gesek, lemetszessenek: akkor könnyű belátni, hogy a 
fölösleges rügyeknek ily módoni idejek iráni kitörése 
mily czélszerü és mily nagymennyiségű tápanyagot 
lehet ezáltal részint a meglévő gályák, ágak erőtel
jesebb kifejlesztésére ; részint pedig egyenesen a fák 
termőképességének előmozdítására megtakarítani.

„Die Reform der 0bstbaumzucht“ czimü 
munkája utolsóelőtti lapján pedig felhívja Jelinek Csehor
szág gyümölcsészeit a gyümölcsfajok *1  o c a 1 i s a- 
lás ára, mely nélkül véleménye szerint, a gyümölcsfa-te
nyésztés oly elterjedést, mint minőre azj nemzetgazdasági 
fontosságánál fogva hivatva van, soha sem fog eljuthatni. 
E véleményét is osztom Jelineknék én is teljesen, 
Magyarországot illetőleg is; mert mindaddig, mig a 
gyümölcsfajok localisálva nem lesznek, az egyes te
nyésztésre megválasztandó fajok kiszemlélése csakis 
találomra történhetik, és pedig kisebb-nagyobb siker
rel a szerint, a mint az illető több vagy kevesebb 
helyi.és gyümölcsészetí ismerettel bir, de tapogatód- 
zás marad biz az utóljára is. Mert igen szép dolog 
az, ha valaki kedvét lelve benne, valamennyi gyü-

T A X=L S
AAilágliiállitási levelek

II
(G. V.) Mielőtt az állattárlat tüzetes leírását folytat

nék, a nemzetközi jury munkálatairól fogunk röviden meg
emlékezni.

A jury mintegy 100 tagból állott, a legnagyobb con- 
tingenst birodalmunk osztrák fele szolgáltatta. Hazánkból 
körülbelül barmincz szakférfiú volt meghiva — de a meg-' 
hívottaknak fele is alig jelent meg! Ezen sajnos tény ma
gyarázatául az utolsó perczben eszközölt meghívást, vala
mint a nálunk divatozó indolentiát hozzák fel némelyek, 
mig mások az elmaradás okát a jurorok nagy részénél ab
ban keresik,hogy azok teljesen saját zsebjükre lévén utalva 
& terhes munka mellett még anyagilag is áldozni hajlan- 

mölcsfaj minden megkaparitható fajtáját beszerzi, de 
bíz az előttem csak nemes passió marad, mert ma
gánosoknál ennek igen, de igen kevés hasznát láttam 
még eddig venni, és többször szolgál ily kezekben az 
ily drága mulatság inkább a gyömölcstenyésztés iránti 
hajlam lehűtésére, semmint annak élesztősére; mert 
minden valódi practicus ember oda törekszik, hogy: 
agyümölcstenyészt’és jövedelmezzen is, azt 
pedig még ily czifrábbnál czifrább nevű, s minél több faj

tának égy-két példányban való tenyésztése által elérni 
vajmi kevés embernek sikerült még, — Pomologia 
gyűjtemények felállítása, szerintem nem 
egyes embereknek a feladata,hanem országos in
tézeteké. Az egyesek, magánosok feladata: min
den vidéken az ottani talaj és égalj i vi
szonyok befolyása alatt legjobban 
diszlő,s leggazdagabban termő nehány 
gyümÖ 1csfajtának a tömeges tónyésztése 
te rme 1 ése;mert csak ez es et ben válhat 
a gyümölcs biztos kivitelű kereskedelmi 
czikké, ám de ama nehány válfaj nak ki
választásával biztosan él j ár n i, cs a kis a 
gyümölcsfajok localisalása által lehet. 
Gondolkozzunk tehát ennek mikénti kivihetősége felől 
minél többen és minél többet; mert a gyümölcsfa
tenyésztés terén a biztos haladás csak ez 
alapon lehetséges s nagy ideje volna már,' 
hogy hazánkban • is, e téren legalább, az 
első biztos sikert ígérő lépést megtegyük.

Kolozs-Monostór, 1873. május 25.
, K o do 1 á ny i Antal.

*) Az érintett nemesitési s nevelési módokat feltüntető rajzunk 
el nem készülhetvén, azt a jövő számhoz, fogjuk mellékelni. Szert. .

Xji'G- Ó.. •

dók nem voltak. Bármint álljon az ügy — az .elmaradás 
nagyon sokat ártott, mert számos kiállító kétségkívül el
nyeri a megérdemlett kitüntetést, ha a jury illető albizott
ságában avatott hazai szószólója akadott volna. Csak mel
lékesén akarjuk felemlíteni, miszerint az erdélyi testvér
haza területéről — mely a kiállított állatok száma szerint 
legalább négy jurorra jogos igényt tarthatott volna — egyet
lenegy bíráló sem volt meghiva.

A nemzetközi jury alakuló közgyűlése. Junius 3-áu 
tartatott, a vezérigazgatóságot Dr. Arenstein József, a vi
lágkiállítási gazdasági osztály főnöke, képviselte s kiosz
totta a jury szabályzatot, mely szerint a bírálat.eszköz- 
lendő. Ezen szabályzat nagy visszatetszést szült, mert tör
vényt szabott egy független testületnek annak hozzájáru- 
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ása nélkül, de végre is bele kellett nyugodni és ai adott 
alapon munkához kezdeni. A jury Br. Washington elnök
lete alatt a föképen képviselt három állatfaj u. m. szar
vasmarha, juh és- sertés megbirálására három osztályra 
oszlott. Az első osztály (szarvasmarha) Br. Riese Stallburg 
elnöklete alatt négy albizottságra oszlott: í. a parlagi faj
ták, II. a shorthorn és hollandi fajták, m. a havasi faj
ták végre IV. a keleti fajták megbirálására. Minden albi
zottság külön alakult és működött, főelőadóul Dr. May vá
lasztatott. Á juhászati osztály Settegast elnöklete alatt a 
következő négy szakaszra oszlott: I. a legfi nomabb posz
tógyapjas juhok. II. a finom posztógyapjas juhok. III. a 
fésüsgyapjas juhok — végre IV. a nem-merinók meg
birálására, mint főelőadó Korn a porosz-sziléziai gazd. egy
let vezértitkára szerepelt. A' sertések csekély száma az 
alosztályokat feleslegessé tette s igy a bejegyzett tagok Br. 
Washington elnöklete alatt együttesen működtek, előadó 
Máday Izidor volt.

A jury helyzete annyiból kedvezőnek mondható, mert 
a dijjak száma megszabva nem .volt és igy nem kellett at
tól tartani, hogy érdemes állatok dijjazatlanul maradnak, 
másrészt azonban a szabályzat szigorúan megkívánta, hogy 
a kitüntetés csak oly daraboknak adassék, melyek az il
lető fajta keretén belül absolut értékkel bírnak, ügy lát-

• szik, hogy az egyes albizottságok különböző líberalismus- 
sal fogták fel e szabályt és kivált külnémet szomszédaink 
bőséges mértékben aknázták ki azon szavazattöbbséget, 
mélyet pontos megjelenésük nékiek már előre biztosított !

A jurynek négyféle kitüntetés állott rendelkezésére: 
a haladási érem, oly kiállítók részére, kik korábbi 
világkiállításokon akár maguk, akár mások által bemutatott 
tenyésztési eredményekkel szemben, jelentékeny haladást 
bírnak felmutatni; az érdem érem oly kiállítók részére, 
kik arra szép tenyésztés, kiváló tartás sat. nyomán igényt 
tarthatnak; a közreműködők éreme/>?ly egyének ré
szére .kiknek a kiállító bevallása szerint a kiváló ered
mények elérésében léiiyeges részük van; végre az elis
merő oklevél azon kiállítók részére, melyek kitűnnek 
ugyan, de nem oly mértékben, hogy a haladási Vagy érdem
érem odaítélése indokolt volna.

Hamburg városának munificentiája következtében a 
korábban ott tartott gazdasági kiállítás jövedelméből fent- 
máradott 10,000 forint a bécsi világkiállítás gazdasági.osz
tályának dijjazására lett felajánlva, mely összegből hét dij 
A 500 frt. még pedig 4 a szarvasmarha, 2 a juhok, í a 
sertések számára volt megállapítva. Az adományozó kikö
tése szerint e dijjak csakis Osztrák-Magyar honban tenyész
tett állatoknak voltak egy tisztán osztrák-magyarokból ala-

• kult jury által odaitélhetök.
. A jurynek fentebb jelzett alosztályozása tagadhatat

lanul sok előnynyél bírt, már csak azért is, mert a sza- 
. bályzat értelmében az egyes fajták és törzsök maguk kö
zött versenyeztek, azonban másrészt az osztályozás határai 
nem voltak, nem lehettek eléggé szigorúan megszabva s 
igy néhány sebesebben haladó albizottság egyik másik hoz
zátartozó példányt meg sem nézte, tehát kitüntetésre sem 
érdemesíthette! Egyáltalában azt tapasztaltuk, hogy a bí

rálat kevés kivétellel nagyon is gyorsan és felületesen ment 
végbe, számos esetben inkább tekintve az ismert nevet, 
mint a kiállított állatot, pedig, nézetünk szerint bármily 
érdeme legyen is valakinek egy vidék, egy ország tenyé
szetének emelésében, a tárlaton nem ezen országos érdemnek 
hanem egyedül a bemutatott állát minőségének lehet befo
lyása a jury Ítéletére s ha ez áll, akkor a kisebb tenyésztő 
is ki szebb vagy hasonminőségü állatot hozott, érdeme sze
rint elismerést-nyer, nevet szerez és számtalan gazdatársát 
példája által utánzásra buzdítja.

Örömmel mondhatjuk él, hogy az első jüryosztálynak 
(szarvasmarha) IV. albizottsága a keleti fajták megítélésé
ben ép oly szakszerűen, mint lelkiismeretesen járt el. A 
megbirálás ,points“-ok szerint eszközöltetett, az egész 
állatra 50 szám esett és pedig fej 6, törzs 25, — azaz 
hossz 10, mélység 9, szélesség 6, — mellső végtagok 10, 
hátsó végtagok £, összesen 50 points. Minden jury tag az 
egyes testrészre külön szavazott és a minősítést számok
ban feljegyezte és végül összeadta. Ezen külön öszszegek 
summája elosztva a szavazók számával eredményezte az 
állatra eső points-okat.

A pointirozással, a hol lehetett, közvetlen méréseket 
is kötöttünk össze. Az érdekesebb adatok a követkszók: 
Br. Romaszkan podoliai 32. számú tehenének hossza 211 
centiméter,* *)  mellkerülete 190 cm, magassága 142 cm, csípő 
szélesség 61 cm ; ugyanannak 31 sz. tehene 203 cm, hosszú, 
mellkerülete 191 cm, magassága 140 cm, csipőszélessége 
62 cm. Gr Csekonics János zsombolyai bikája a szavazás
nál 43 points-ot nyert, hossza 232 cm, mellkerülete 213 
cm, magasságát az állat vadsága miatt mérni nem lehetett. 
A mezőhegyesi ménesurodalom egyik bikája 445/? points- 
ot nyert, hossza 223, mellkerülete 210, magassága 159 cm. 
Első helyen állt a hfcrczegprimásnak egy hároméves bi
kája 49 points-al, hossza 220, mellkerülete 210, magas
sága 149 cm; ugyanannak egy más 3 éves bikája 216 cm, 
hosszat, 205 cm. mellkerületst és 154 cm. magasságot mu
tatott. Br. Romaszkan ötödfü podoliai bikája 48% points- 
ot nyert, hossza 223, mellkerülete 218, szélessége 156 cm. 
Érdekes volt az arezzoi (Olaszország) gazd. egylet által ki
állított teheneket szemlélni, melyek tagadhatatlanul a ke
leti fajtából származtak, azonban most mint olasz parlagi, 
vagy tájfajta szerepelnek, az állatok kiváló nagysággal 
bírnak, a hossz 229,' mellkerület 217, magasság 176, csí
pő szélesség 66 centiméter.

•) meter — 100 centiméter • 3 láb 1'9. hüvelyk. Szerk.
• **) Exen közérdekű jegyzőkönyvet htí fordításban közli

(G. V.)

A IV. albizottság jegyzőkönyvét, valamint a kitünte
tést nyert magyar kiállítók névsorát más helyen közöljük.

Jelentése")
a IV. albizottságnak a keleti vagy pusztai 

szarvasmarha fajtákról.
Albizottsági tagok: Tormay Béla, Szcndrey Ignácz, 

Sporzon Pál, Forster János, Dr. Maseb Antal, Gyioko Szi
lárd és Br. Romaszkan Jakab.
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Folyó évi Junius 3-án délután fenti albizottság meg
alakult és a jury-szabályzat 13 §. értelmében elnökül id. 
Forster János urat, előadóul Báró Romaszkan Jakab 
urát választotta.

Junius 4 én reggeli 9 órakor az albizottság össze
gyűlt és munkáját megkezdette.

Ugyanazon napon délután 5 órakor — miután az al
bizottság minden egyes megitéltetés végett hozzája utalt 

. állatot tüzetesen megvizsgált.és az albizottság minden egyes 
tagja ítéletét feljegyezte — a IV. albizottság ülést tartott 
és érett megfontolás nyomán az alább elősorolt kiállítókat 
kitüntetésekre érdemeseknek Ítélte, minélfogva kéri a mé
lyen tisztelt nemzetközi juryt ezen kitüntetések helyben
hagyására.

1.) Am. e z ő h e g y e s i m. kír. ménes uroda- 
1 o m n a k azon jelentékeny lendületért, melyet a mezőhe- 

' gyesi szarvasmarhatenyésztés elért a haladási érmet 
különösen a 823,825,827 és 821 sz. tehenek és 822 bz. 
bikára való tekintettel; -

'2.) Gr, Csekonics János zsombolyai tenyé
szetéért, kivált a 809. sz. bikát és 810 sz. tehenet tekintve, 
érdem érmet;

3. ) Okányi Schwarz Ábrahám nak 843. sz. te
henéért érdemérmet;

4. ) Vraszló-Lengyeltóti Gr. Zichy Nép. János
nak 883. sz. tehenéért érdemérmet;

5.)  „A gr i cola“ részvény társaság—Kapuvárt—tenyé
szetéért kivált „Muszka“ és „Virág“ nevű teheneit tekintve 
érdemérmet;

6. ) Ó-Kigyósi Gr. Wenkheim Frigyesnek 
saját tenyésztésű 15 éves jármosökrökért 878 és 879. sz, 
alatt érdemérmet;.

7. ) Nápolyi Gr. Simonettinek olasz igavonó 
ökreiért érdemérmet;

8. ) A mezőhegyesi szarvasmarhatenyésztés intézőjé
nek a k őzre mű k ödő k ér e m ét;’

9. ) Komjáthi Br. Wodianer Mór nak 1001. sz. 1530 
bécsi font súlyú göbölyéért elismerő oklevelet.

10. ) Aradi N e u m ann testvérek 939. sz. 1700 
b. f. súlyú és 942. sz. 1750 font súlyú gőböly ökreiért 
e 1 i s m e r ő o k 1 e v e 1 e t;

11. ) Salgóeskai Appel Gusztávnak915 sz. 1860 
b. f. súlyú göbölyéért elismerő oklevelet:

12. ) Temesváriszeszgyártó és finomító 
részvénytársaságnak 951 sz. 1690 b. f. súlyú és 
952 sz. 1810 b. f. súlyú göbölyeiért elismerő okle
velet;

13. ) Aradi Mittelmann D. Ferencznek 937. 
és 938 sz. mindkettő 1710 b. f. súlyú göbölyeiért elis
merő oki e velet;

14. ) Paczini Br. S enny ei Lajosnak 850 sz. 
tehénéért-elismerő oklevelet.

♦• *
A IV. albizottság említés nélkül nem hagyhatja, mi

szerint a herczegprimás bajcsi tenyészetének, te
kintettel a 854 ez. bika és 857 bz. tinóra mint kitűnő 
példányokra,—

Gallicziai horodenkai Br. Ro ma sz ka n Jakab-' 
; nak, podoliai tenyészetének kitűnő példányaiért, tekintve 
í kivált a 165. és 167 sz. bikákat, a csirászatban felállított 

32 sz. tehenet, a 168 sz. igavonó ökröt, a podoliai mar- 
. hánál szokásos gyenge hátulsó testrészek szembeötlő ja

vításáért, —
mindkettőt a h a l ad á si é r em m e 1;
a keszthelyi m. kir. f. gazd. tanintézetet ellenben a 969 

sz. fejős bivalért és a 972 és 973 hízott bivalokért az ér- 
d e m-é r e m m e 1 tüntette volna ki, ha fentnevezettek a 
jury-szabályzat 16 §. értelmében versenyen kívül nem ál
lottak volna.

(Következik a javaslatba hozott kitüntetések átné
zeti tabellája.) ;

Bécsben a világkiállítási téren 1873. Junius 5-én 
Forster János s. k. elnök. Br. Romaszkan Jakab s. k. elő
adó. Tormay Béla s. k. Sporzon Pál s. k, Szendrey Ig- 
nácz s. k. Gyioko Szilárd s. k. Dr. Masch Antal s. k.

Utó irat: A nemzetközi jury összgyülése ezen ja
vaslatba hozott kitüntetéseket helybenhagyta.

A bécsi nemzetközi állatkiállitás alkalmával ki
tüntetést nyert kiállitők jegyzéke.

(G. V.) Ezen összeállítás a nemzetközi jury zárülé
sében kihirdetett és helybenhagyatott kitüntetéseket tártál^- 
mázzá, de miután mágán jegyzetek nyomán készült, an
nak netaláni kiigazítását vagy kiegészítését fenntartjuk.

Ezen állattárlat alkalmával a következő magyar ki
állítók részesültek kitüntetésben u. m. szarvasmarhánál: 

haladási érmet nyertek a mezőhegyesi m. kir. 
| ménes-urodalom szarvasmarha tenyészete és főherczeg Al- 
j brecht magyarországi uradalmainak szarvasmarhatenyészete. 
| A.mezőhegyesi ménes-urodalom igazgatójaProsch ur, 
í főhg. Albrecht tisztikara és a sasvári bérgazdaság igazga- 
| tója Raimund ur a közreműködők érmével lettek 
j kitüntetve.
i Érdemérmet nyertek a sasvári bérgazdaság, az
• „Agricoia“ gazd. részvénytársulat kapuvári gulyája — en

nek tenyésztője Schermann igazgató ur a közműködők ér-
I mét — Gr. Csekonics János Zsombolyán egy bika és egy 
j tehénért, Schwarz Ábrahám Okányban egy tehénért, a sas- 
! vári bérgázdaság a kiállított gyönyörű példányokért,’Gr. 
i Zichy Nép. János vraszló-lengyeltóti egy tehénért és Gr. 
i Wenkheim Frigyes Ó-Kigyóson egy pár Í5 éves jármos- 
! ökörért. — • ,
j Elismerő oklevelet nyertek: Gr. Berchthold 
! Zsigmond, Schoeller Pál és Sándor Léva, Gr. Hunyadi 
i Imre hízói Ürmény, B. Sennyei Lajos tehene Paczin, Br. 
[ Wodjaner Mór hízói Komjáth, aradi -Neumann testvérek 
i hízói, Appel Gusztáv hizói Salgócska, a temesvári szesz- 
! gyártótársaság és aradi Mittelmann Ferencz hizói.
i Kitüntetést nyertek a juhoknál és pedig: hal adási 
j érmet Gr. Hunyadi Imre Ürmény, Geist Gáspár özve- 
| gye Csákó, Gr. Károlyi Alajos Stomfa és Fejér Lajos Ti

sza Szajol.
! A közreműködők érmét elnyerték Hondlik Já
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nos, Gr. Károlyi Alajos és Appel Gusztáv, Gr. Hunyadi 
Imre jószágigazgatói.

Érdemérmet nyertek: „Agricola“ gazd. részvény
társulat Kapuvárt, Br. Sina Simon Ercsi és Érden, Henc- 
kel Laura grófoé'Csuny, Gr. Brunszwick Géza Mártonvá- 
sár és Skublics Gábor Zala-Szent-Mihály.

Elismerő oklevelét nyertek: Szász Coburg 
Gotha herczeg, B. Wodianer Móricz Komját, Mandl Albert, 
B. Jósika Lajos Kolozsvárt és Pa get János Gyé- 
res. — .

A Hamburg városa által kitűzött 500 forintos dijjak 
egyikét Pa get János juhai nyerték el.

Sertéskiállit.ók közül kitüntetést nyertek, és pedig 
érdem érme-t Deutsch Bernát Okány, Schwarz 

Ábrahám Okány; elismerő oklevelet Tisza 
László Mező-Nagy Csán, Br. Wodianer-Mór Komjáth és 
Pfeiffer Sopron. . ■

• Végül megemlítendő, hogy a Gr. Bethlen Sándor 
által kiállított kecskék elismerő oklevelet nyertek..

A „Tisza“ biztositő és jelzálogbank üzleti kimutatása.
Mielőtt a nyilvánosság terén számot adnánk fiatal in

tézetünk műveleteiről, vagy a különböző üzleti , ágakban elért 
eredményt, a Bzigoru valósághoz feljegyeznék, bátrak va
gyunk felemlíteni, hogy áz alábbi számtételek oly körülmé
nyek között nyerték lételüket, melyek ha nem is lenyügö- 
zőleg, de minden esetre zsibbasztólag hathattak zsenge 
társulatunk működésére; azonban- daczárá ezen kedvezőt
len körülményeknek értve t. i. a kezdet nehézségeit, a 
szervezés nagy munkáját, a jelen zilált pénzviszonyokat, — 
tiszta öntudattal merünk rámutatni üzletünk eredményé
re, mely azt hiszszük élénk bizonyságot fog nyújtani arra 
nézve, hogy szilárd alapon nyugvó, s a legtisztább kezelés 
alatt működő .intézetünk mily mérvben lehet hivatva a 
bizalomra s a közönség nagybecsű pártfogására.

I. AJ' tüzbiztositási üzlet megindittatott múlt 1872. év 
sept. 8-án,. azon időtől kezdve május hó 22ig a kiállított 
kötvények száma 24,051, biztosított öszszeg 16,363,293 
forint, készpénz dijilleték 170,200 forint 58 krajczár, dij- 
kötelezvényekben 341,344 forint 70 krájczár, összes díjbevé
tel 511,545 forint 28 kr. \
- II A jégbiztositási üzlet megindittatott f. év april 
19-én s azon időtől fogva ez.osztályban a kiállított köt
vények száma .1127, biztosítási koczkázat 4.070,426 frt, 
díjbevétel 89,261 forint 9 kr. ■

III. Az életbiztosítási üzlet megindittatott múlt 1872. 
év október hó 24-én, s azon időtói kezdve benyujtatott 
1120 db. bevallás, halálesetre 1.209,400 írt. életre 91,700 
írt, összesen 1.301,100 írt. Kiállíttatott 984 db. kötvény 
1,195,400 frt, Visszautasittatott 46 db bevallás 49,700 írt. 
Függőben van 56.000 írt.

IVi Kárkimutatás az üzlet megkezdésétől f. év. május 
23-ig. Bejelentett kár 101, káröszszeg saját rovásunkra 
5,438 frt 86 kr.

V. Jelzálogűzlet. 1873. martius 25-től május 25-ig

i beadott kölcsönkérvények száma 3501, a kölcsönökért ösz- 
| szeg 4,300,000 forint, 10 ülésben elintéztetett 279 ügy

darab, engedélyeztetett 182 félnek 308.600 frt, visszauta- 
sittatott 97 fél kérvénye felszerelés hiánya miatt, a kebele
zett kötvények alapján kifizetett kötvényösszeg 102.600 
frt, kebelezett fizetési kötvényekre előlegben kiadatott 

'98,864 frt. Az engedélyezett kölcsönöktől visszalépett 20 
kérelmező 39.400 frt, kibocsáttátott 1026 db. 100 frt 6% 
záloglevél 102.600 frt. Ennek alapul szolgáló jelzálog érté
ke tesz 384.505 frt 22 krt

A .„T isza“ bi z t os i tó ésjelzálogbank 
igazgatósága..

EGYVELEG.
* S a j t ó h i b a ig a z i t á s. Lapunk legközelebbi szá

mában a „Szőlészeti levelek“ végső soraiban 166 lap, 2-dík 
hasáb, felülről a 3-ik sortól az 5-ig több értelemzavaró hi
ba csúszván be — ilyen formán yaló szives helyreigazítását 
kérjük : „min d en rügy melle tt fenhag’yj'ák j ogu- 
kat az ilynemű károk helyrehozására, hatá
suk a t mo st sem té ve sz ték el. Alig felem üthe
tő károk vannak, azért stb,“

* Fel hi vás. Az érd. gazd. egylet kertészeti szak
osztálya által tartatni szokott gyümölcsizlelési s bírálati 
összejövetelek f. hó 15-én s azontúl minden vasárnap dél
utánján mlgs Fülei István ur piaczsori házában fognak 
megtartatni. Fölkérelnek egyúttal a t. gyümölcstenyésztők 
termékeik időnkénti beküldésére. A vidékről érkező küldemé
nyek postadiját az egylet is hajlandó fedezni.

(v.) A debreczeni gazd. egyesület „Közlemények“ czim 
alatt, hávonkint megjelenendő lapot ad ki Békessy László 
szerkesztése alatt, — A lap programmja szerint —- hozni fog 
eredeti czikkeket a gazdaság egész keretéből, jelzi aföldmi- 
velési ministerium intézkedéseit, közli az azcgy.’eti tevékeny
ség eredményeit, s a gazd. fels. tanintézetnél létező gépkisér- 
leti állomás észleleteit stb. — sikert kívánunk új laptár
sunknak !

(v) A széna ésa gabna kilugoztatása 
az. e ső ál t al, Küh ne kísérleteket tön a czélból, hogy 
kimutathassa, mennyire megy a takarmány anyagok vesz
tesége ha azokat az eső megveri. Vörösherét és réti szé
nát vett kísérletül s ezekre. 1 ‘/2 óráig finom eső módjá
ra vizet eresztett. A száradás után úgy találta, hogy a 
vöröshere szénája tized,- a réti széna pedig nyolezad ré- 
szét elveszité súlyának és így értékének is. Ilasónlólag 
jártéi csépeletlen zabbal is sa kísérlet itt 40 szá
zalék veszteséget mutatott. Mindez nyíltan utal arra, hogy 
különösen takarmánynövényeinket a letakaritás után az 
esőktől megvédjük, mert többszörös átnedvesedés ezek táp
értékét könnyen s teljesen elvebetné.

(v) A méhek közreműködése a növé
nyek megtermékenyítésénél. — Darvin 
100 tő fehér here titán, melyeket a méhek jártak 1290 
csir-képes magot nyert, mig 20 más tőről, melyekhez a 
méhek nem férhettek, egyetlenegy életképe« magot sem 
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kapott.. Szintigy volt ez. a vörös bérénél is, hol 1003 tö 
2700 magot adott, mig ugyanannyi elzárt tő egy magot 
sem hozott. — Majdnem azt mondhatnék, hogy a herefé
lék a méhek hozájárulása nélkül magot nem is hozhatnak. 
Ez ugyan teljességben nem áll, de bizonyos az, hogy a mé
hek a virágpor átszállítása és keverése által a terméke
nyítésnél nagy szerepet játszanak, sőt némely növénynek 
virág-alkata olyan, hogy csak is a rovarok hozzájárulása 
Nézhet elő náluk termékenységet.

TARTALOM! Értesítés. —A Jelinek-félegyűrnélcsfatenyész- 
tés (Vége.) Társalgó: Világkiállítási levelek. — Jelentése & 
IV. albizottságnak a keleti vagy pusztai sza-vasmarhafajták- 
ról. — A bécsi nemzetközi állattárlat alkalmával . kitün
tetést nyert kiállítók jegyzéke. — A »Tisza“ biztositó és jel
zálogbank üzleti . kimutatása. —■ Egyveleg. — Piaezi árak. — 
Hirdetések.

Felelős szerkesztő: VÖRÖS SÁNDOR.

A kolozsvári kereskedelmi s i p arkamara h ivatalos adatai nyomán.

A hetivásár Egy osztrák mérő == 2 nagy véka Eyy mázsa • Egy • 
becsről 
tűzifa

1 font

helye napja
tiszta 
buza

. elegy 
b.uza rozs zab

török 
buza' széna szalma marha 

hús
ÍÉtt. 3Ï? Z» Ssi 3? sa/jj G» 3E Jí» IH? o Ui ISb £» ÏH®..

Kolozsvár junius 12 800—820 550—570 465—475 170—185 412—424 160. . 130 ' 1000 25
Nagy Várad junius 3 550 - 730 450—530 430—450 140—180 34Ó-370 220 ■ 130 1000 26
Maros-Vásárhely junius 4 664—726 498—526 470—500 188—214 — 200—220 160—190 1150 22
Károly-Fehérvár junius 7 580—585 525—540 180^-487 170—175 — 115—120 80—90 1100 20
Nagy-Szeben május 30 667^-720 560—613 447—487 187—213 400 100—105 ' 70 700 • 22
Brassó május 30 689—784 602 437—450 186 — 194 349 — —. — ' 20
Besztercze május 7 620—720 520 . 480 ■ 180 — 120—160 80-130 750 ' 20 ■
Nagy-Enyed junius 5 600—650 530—563 420—470 175—188 — 236—240 60—70 1100 20
Szamosui vár május 26 640—720 480—560 380—400 140—160 — . 180 50 1200 20.
Deés junius 3. 780.-800 640-680 540-560 164—170 — 190—200 75-^-100 800 18
Torda mart. 22. 632—700 480—520 440—460 150—160 ■ —■ 165—170 70—100 1400 ■ 22

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 73 ~ írt 50 kr. Ezüst, árkelet 111.50.

Bécsi marhav ásá r: Felhajtatott összesen 3553drb. hizój ökör, a forgalom a nagy szükséglet miatt élénk; 

árak: gallicziai 33—35 frt, magyar és német hízó ökör 33—35'/a írt a vágósilly mázsája.

É
lesztősre (a v 
teljesíthető)

J

J Jelzálog kölcsönök. |_ 
| Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo-. I 

rinttól aleg in agasabb ö s z s z e g i g 6 °/0 j— 
kamat 1% töri, illetőleg 7%-al 32 évi tör- 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Evisszafizetés előbb is bármikor “
1 a leggyorsabban eszközöl 

a hatóságilag engedélyezett általános I 
ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda L 

Kolozsvárt, óvár, bástyautcza 6. ez. 
Értekezhetni posta utján, vagy személye

sen naponta d. u. 1-töl 4-ig. (3.) (20—48 )

Q na 8 3 E3 El E a 3 S SS ® S3 □ ® ÍS 52 □ gg ■ 
io as BHasaasasaasa ® h bs 

JcZETZ JÁNOS és TÁRSA £ 
* divat és bútor-raktáros Kolozsvárt. í 
I fi
p Ajánlja a nagyérdemű helybeli és vidéki t.
i°. ez. vásárlóinak az arany és diófa keretű £ 
iH tükreit és vasbutorait leszállított árak b° 
i* mellett. Ba

® Elvá.la.1 szalonok, háló- Ba 
h termek és ebédlő 1< Tbelbu.- hh 
■ torozását jutányos árakért, felelősség bo 

mellett. (14.) (1—3.) B°
i" Viseltes bútorokat újakkal cserél fel. S 
Ifi BDBBQBIlEIQHBDIIBIII fi fll
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GUBJLTZ ANDRAS 
utódjai 

gazdasági gépgyára»

Van szerencsénk a t. gazdaközönség szives figyelmét, gyá
runk készítményeire átalában véve ezennel felhívni.

Különösen ajánljuk a t. gazda közönségnek a czélszerü 
és szilárd szerkezete által, magának jó hirnevet szer
zett eredeti «Sw-^hslKbísLíLk «BÜKiíIiíí't (öntött fejű 
eke aczél szántóvassal és vert .vasekék aczél szántóvassal), mé
lyítő ekéket s kettős - ekéket, magtakarókat, kapáló 
és töltögető ekéket, Howard-féle és Skött boroná
kat sat.

Képes árjegyzékkel megkeresésre mindenkinek bérmentve 
szolgálunk. .

A megkereséseket kérjük Gllbitz András utódjai 
gazdasági gépgyárának Pesten Lipótutcza 41 sz. czim 
alatt eszközölni, s a megrendeléseknek gyors és pontos teljesítő
ét mindenkor kötelességünknek ismerendjük. (12.) (2—12.)

Egész tisztelettel: .
íK-Tunf utódjai

' T
X 
X w
X

X Kolozsmegye alsó kerületében fekvő Hí.- X 
X Sárinás az 1874-dik év ápril hó 24-től Q 
O kezdve^ hat, esetleg több évre haszonbérbe ki- w 
W adó lévén, a vállalkozni kívánók felhivatnak, X 
X hogy Kolozsvárit lakó orsz. ügyvéd FríÖS X 
X Albert urnái a feltételeket előre is meg- X 
0 tudhatják. Áll ezen fekvő jószág ka- Q
Q tasztrális hold tagositott szántó, kaszáló, s C/ 

a legjobb marha legelő löitSek- 
bői • el van látva mindennemű lakó és gaz- X 
dasági épületekkel; a Kolozsvárról Sz.-Rége- X 
nig vezető csinált ut mellett, s Kolozsvárról 0 
öt óra távolságra fekszik, más birtokos a köz- Q 
ségben nincsen, galbona termés re C/ 
és marha tenyésztésre el- W 
só jószág a Mezőségen. X 

(13.) ' (2-6)' ’ -X

IU%'AaaaAA^UwUUvUUUUUw

X

J „TISZA“ t
J Jelzálogban^, ti
J Alaptőke két millió forint oszt. ért. h
jl Eszközöl minden más társulatoknál olcsóbb dijak mellett biztosításokat tűz-, és jégkárok ff
jti ellen, úgy élet és járadékra. Már megnyitott jelzálogkölcsön üzletével folyósít 200 írttól 
13 kezdve felfelé kölcsönöket k é s z p é n z, valamint záloglevelekben a legolcsóbb kamatláb mellet. ? *

A már beállott ' f’

' ■■■ a

. rendkívül előnyös módon és olcsó dijak mellett minden gabonát és terményt elfogad biztosításra 
s kár esétén legpöntoSább, gyors és lelkiismeretes eljárásaival legfőbb kötelmének tartamija a tér- á*  

melő közönség bizalmát kiérdemelni. ’r
Biztosításokat elfogadnak, agy felvilágosítást adnak a vidéken az ügynökök. s’ 
Kolozsvárit a képviselőségi iroda: főtér, -8, szám Tanffer Károly házának első f‘ 

emeletén., Ct
A „TISZA“ biztositó- és jelzálogbank kolozsvári képviselősége: B

si( Kolozsvár, ápril 22-én 1873. B
ílr. Bánfly Dezső, képviselő. Bovánkovits Gyula, titkár. &

'____ -___________ -______ 7—-20 (9) ív
Ny. K. Papp MikJós göiáajtójin‘'KóId<sTÍrtt


